



淄川区因地制宜,精细治理,努力推动地质环境治理恢复

今年投三千余万 将废弃矿山变良田

近年来,淄川区委区政府牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,把开展地质环境治理恢复工作,作为推进生态淄川建设、高效利用土地资源的重要举措,坚持因地制宜、精准治理,全区各级累计投入治理资金近2亿元,种植各类树木47万棵,治理修复面积8.7平方公里,复垦土地1150亩。今年,淄川区政府投资3022万元,治理龙泉镇废弃粘土矿,将恢复生态面积近60万m²,复耕土地38万m²。

本报通讯员 张国栋 摄



全市矿山修复工作现场会。 本报通讯员 张国栋 摄

未治理矿山“旧账” 企业5年内治理完

由于矿山数量多、客观因素复杂,治理过程中,淄川区政府坚持多措并举,坚持政府、企业、社会三方合力施治。坚持政府主导治理,对已关闭矿山企业因客观原因无法履行治理义务,且未足额缴纳保证金的矿山,区镇两级政府担负起治理主体责任。今年,政府投资3022万元,对1997年关闭的龙泉镇废弃粘土矿实施综合治理,将恢复生态面积近60万m²,复耕土地38万m²。坚持矿山自主治理。对正常矿产开发的持证矿山,坚持边开采边复绿边治理。对过去未治理矿山“旧账”,由企业在5年内治理完毕,

新开采矿山必须在1年内治理完毕。坚持社会参与治理。由于历史客观原因,全区仍有无主矿山20座,全面治理需要资金3.2亿元,财政投入压力巨大。淄川区政府充分利用矿山废弃地复垦利用、集体土地流转利用等政策,鼓励社会资本参与治理。

废渣堆变村民公园

废弃采石场搞养殖

淄川按照“整体生态功能恢复”和“景观相似性”原则,坚持宜耕则耕、宜林则林、宜草则草、宜景建景的思路,实现治理恢复“五个结合”。与耕作结合(包括耕地、林地等)。主要是对位于农业耕作区内,容易复耕,便于耕种的矿山,通过治理复垦,恢复耕种和林业。2012年,淄川区政府投资1194万元,对罗村镇瓦村粘土矿进行治理恢复,复耕土地18.4万m²。与生态旅游结合。主要是对植被基础较好的矿山,依山建景,打造生态旅游。与光伏发电结合。主要是对复耕难度大的矿山,在对矿山进行复绿的同时,发展绿色能源项目。与公益设施结合。主要是对人多地少,且有发展公共事业需要的村居,利用废弃矿山建设公墓等公益设施。罗村镇南韩村利用山东铝厂河东采区废渣堆5.8万平方米建设村民公园,现已建成并对外开放。与特色种养结合。主要是对利用废弃采场建设简易养(种)植设施,用于发展现代设施农业。淄博普利和牛养殖基地拟利用寨里孤山村石料厂废弃采区12.6万m²进行和牛养殖,现已完成项目选址、规划设计。

淄川国土资源分局牢固树立服务意识,创新工作方式 “国土讲堂”走遍淄川460个村居

本报讯 “我的问题是,旧村改造的时候,我的宅基地上的房子从平房改成楼房了……”在淄川夏庄村村委会里,83岁的韩大爷正向国土局的工作人员提问,现场气氛格外热烈。这是淄博市国土资源局淄川分局正在开展的“国土知识村居行”活动上的一幕。

自今年4月份以来,上述场景在淄川区的460个村子里屡见不鲜。以国土知识讲堂的形式,由当地国土所所长面向村两委成员、党员、村小组组长、村民代表、企业负责人,以“普法”和“解惑”为主要目标,全面开展宣讲活动,“国土知识村居行”可以说是淄川分局今年以来的一个重点任务和创新举措。

该局副局长刘艳红说:“这是一项长期性工作,每年组织一



“国土讲堂”走进将军路街道。 本报通讯员 张国栋 摄

次,今年从4月份开始,到‘6·25’土地日截止。我们要求九个国土所所长把460个村子每一个都走到,这也是我们自发创造的紧密联系群众、了解群众需求、更好为群众服务的一个契机。

手续办理。

落实党委班子成员挂包国土所工作制度,每月由各党委委员带队,深入挂包镇办、开发区以及项目用地单位,对接项目用地手续办理中遇到的困难,能现场解决的现场办结;无法现场解决的,会同局相关科室、镇办、开发区研究落实方案,尽快予以解决。在做好上门服务的同时,主动对用地单位进行回访,为提高土地手续办结速度提供精准服务。(张奎军)

淄川国土资源分局全力保障重点项目落地 为重点项目申请用地指标1600余亩

本报讯 淄博市国土资源局淄川分局按照区委区政府加快推进重点项目建设的目标要求,对市、区重点项目全面开展调研,找准问题症结,优化办理程序,有效保障重点项目用地。截至目前,共为重点项目申请用地指标1600余亩。

该局实行容缺受理。市重大项目申请新增建设用地指标,如果前期材料准备不全,可以在完成科研和平面布局图的前提下,立项、环评、规划选址等手续只

淄川区不动产登记中心 打造高效服务窗口



工作人员上门为行动不便老人解决办证难题。 本报通讯员 张国栋 摄

本报讯 “我代表淄川东大集团全体职工,对淄川不动产登记中心全体工作人员为企业排忧解难的精神表示感谢!为淄川不动产登记中心、区委区政府和淄川国土资源分局简化办事环节、提升政府行政效能的行为点赞!”

日前,一封充满正能量的感谢信送到了淄川不动产登记窗口。3月15日下午,淄川东大集团办事人员在淄川行政服务大厅不动产登记中心窗口焦急等待,此时距正常下班时间仅剩1个小时,而当天则是其公司与银行约定的不动产变更登记的最后时间。得知这一情况后,淄川不动产登记中心工作人员主动加班加点,在两个半小时内顺利为企业办理了相关手续,解决了企业的后顾之忧。

去年9月28日淄川区不动产登记中心成立以来,全体工作人员认真贯彻落实《物权法》、《不动产登记暂行条例》、等相关规定,组织开展业务技术培训活动,出台了不动产登记办理流程、业务制度、服务指南等10余项工作制度及方案。

全体工作人员在干中学、学中干,牢固树立“服务他人就是发展自己”的理念,经常加班加点,确保实现工作顺利开展。截至目前,不动产登记中心共受理16058件,办结13267件,打印不动产权证书6272本、不动产证明4015本,办理各类查封、解封、解押2980件,处理各类投诉、信访等案件35件次,以实打实的成效,打造出一个为企业、市民服务,风清、气正、廉洁、高效的窗口形象。(刘士博)

科技助力 执法监察布“天网”

本报讯 “以前的执法监察工作,主要是靠‘人海战术’,说起自己的本职工作,淄川国土资源分局执法监察大队队长王岩分外感慨,“那可真是跑断腿啊,现在可大不同了!”令王岩如此兴奋的是淄川国土资源分局今年以来在执法检查工作上的又一个改革创新之举——无人机巡查与“掌图”执法检查信息监管平台的完美结合。

据分管执法监察工作的孙启永主任介绍,无人机航拍灵活机动,精细准确、无盲区,从空中给国土监察工作开了“天眼”,国土资源掌上一张图系统则实现了执法监察信息与规划、耕保等信息的互联互通,把国土资源信息化管理与实地情况紧密结合,从地面搭建了一个准确高效的“地网”,由此,将“天眼”与“地网”结合起来,违

法分子就无处藏身了。

“分局给每个国土所都配了一个安装了掌图系统的pad,在实际工作中,无人机在空中航拍,工作人员在地上拿着掌图系统,发现了违法情况,就把发生地所在坐标输入掌图系统,就能在系统里找到具体地点,赶过去就能把违法行为‘抓现行’!”王岩边演示边说。

除科技手段外,另一张人力织就的“天网”也在大街小巷中铺开。自今年以来,淄川国土资源分局专门设立了公安、国土联动执法办公室,畅通信息渠道,有效提高了国土资源行政执法权威和对国土资源违法犯罪的打击效能。并积极发动群众举报违法行为,在全国460个村(居)发放服务联系电话卡近两万张,每个村进村路口设立了举报电话标识牌。(张勇)



执法人员正在操作无人机。 本报通讯员 张国栋 摄